
Médico Endocrinologista

 Verifique se este caderno contém 40 (quarenta) questões de múltipla escolha, sendo 

Português de 01 a 15, Noções de Administração Pública de 16 a 20 e Conhecimentos 

Específicos de 21 a 40.

 Observe se há falhas ou imperfeições gráficas que causem dúvida. Caso existam, comunique 

imediatamente ao Fiscal de Sala.

 Verifique se os dados existentes na Folha de Resposta conferem com os dados do Cartão de 

Inscrição e da etiqueta afixada na sua carteira.

 Esta Prova tem duração de 4 (quatro) horas, sendo o início às 08h00. Não é permitida a saída 

do candidato antes de esgotado o tempo mínimo de 2 (duas) horas.

 É vetado, durante a prova, o intercâmbio ou empréstimo de material de qualquer 

natureza entre os candidatos, bem como o uso de celulares, calculadoras e/ou qualquer 

outro tipo de equipamento eletrônico. A fraude, ou tentativa, a indisciplina e o 

desrespeito às autoridades encarregadas dos trabalhos são faltas que eliminam o 

candidato.

 Assine, ao sair da sala, a Lista de Presença e entregue o seu Caderno de Prova e a Folha de 

Respostas, devidamente assinada, ao Fiscal de Sala.

Instruções para a realização das provas

NÍVEL SUPERIOR

EXAME GRAFOTÉCNICO
(Transcreva a frase abaixo no local indicado na sua Folha de Respostas)

"Art. 173. Ressalvados os casos previstos nesta Constituição, a exploração direta de atividade 
econômica pelo Estado só será permitida quando necessária aos imperativos [...]" (CF/88)

PREFEITURA MUNICIPAL DE PICUÍ-PB 
Concurso Público - 2014



Leia o texto abaixo para responder às questões de 01 a 04.

Ética no trabalho

 O comportamento qualificado como bom ou mau está ligado à maneira de ver e agir de cada pessoa. A ética está ligada à verdade e 

este é o primeiro passo para aproximar-se do comportamento correto. No campo do trabalho, a ética tem sido cada vez mais exigida, 

provavelmente porque a humanidade evoluiu em tecnologia, mas não conseguiu se desenvolver na mesma proporção naquilo que se refere 

à elevação de espírito.

 Na verdade não há fórmula matemática que nos responda, com toda certeza, qual deve ser a atitude ética diante das circunstâncias 

que a vida nos impõe, mas na dúvida, decida-se pelo correto. Segundo o filósofo alemão Kant, a única coisa em qualquer situação é a “boa 

vontade, que podemos entender como boa intenção”.

 Traduzindo em linguagem mais simples, ética é a ciência da moral. E por sua vez é a parte da Filosofia que trata dos costumes e 

deveres do homem. A missão da ética é explorar a moral efetiva e nesse sentido pode influir na própria moral. A moral é constituída por atos 

humanos conscientes e voluntários dos indivíduos que afetam outros indivíduos, determinados grupos sociais ou a sociedade em seu 

conjunto.

 A atitude ética vai determinar como um profissional trata os outros profissionais no ambiente de trabalho, os consumidores de seus 

serviços: clientes internos e externos, entre outros membros da sociedade em geral. A conduta do profissional inevitavelmente repercutirá 

na maneira como ele mesmo será tratado pelos demais, e isso formará uma boa ou má imagem profissional.

 As falhas éticas no ambiente de trabalho muitas vezes ocorrem por desconhecimento, por ingenuidade, por alienação e por 

descuido. Ou seja, nem sempre essas falhas estão associadas ao mau caráter do profissional. Na maioria dos esquemas de corrupção, 

pessoas desavisadas são usadas como vítimas. Além disso, em muitas situações a pessoa pode se envolver em problemas éticos sem 

dimensionar o resultado futuro de sua conduta inapropriada.

 A ética é indispensável ao profissional, porque na ação humana “o fazer” e o “agir” estão interligados. O fazer diz respeito à 

competência, eficiência que todo profissional deve possuir para exercer bem a sua profissão. O agir se refere à conduta do profissional, ao 

conjunto de atitudes que deve assumir no desempenho de sua profissão.
http://revitasalute.com.br Acessado em 24 de fev. de 2014.

1ª  QUESTÃO 

A leitura do texto dá margem a várias leituras, EXCETO:

a) A atitude ética está relacionada com a correção dos atos.

b) O que entendemos por “bem” ou “mal” pode definir que tipo de pessoa queremos ser e qual o compromisso que temos com os valores 

assumidos.

c) O envolvimento em problemas éticos pode ser evitado com atitudes corretas e com observações perspicazes.

d) As relações interpessoais nem sempre são determinantes da imagem do profissional.

e) Muitos indivíduos podem cometer atos antiéticos, no campo profissional, em decorrência de ações involuntárias.

2ª  QUESTÃO 

Ética se refere à teoria ou aos estudos sistemáticos sobre a prática moral. Dessa forma, pode-se dizer que ética é o conjunto de normas de 

conduta que deverá ser posta em prática no exercício de sua profissão. Objetiva a dignidade humana e o bem-estar no contexto 

sociocultural onde exerce a profissão. Nesse sentido:

I. Um profissional competente e ético observa as normas administrativas da organização e presta contas ao chefe hierárquico.

II. Um profissional competente utiliza benefícios e influências obtidos na condição de profissional para conseguir vantagens pessoais e, 

desde que não prejudique ninguém, não é considerado falta grave contra a dignidade do trabalho.

III. A discrição no exercício da profissão e honestidade no trabalho são dois princípios que o Código de Ética Profissional traz no seu texto.

IV. Um profissional ético, competente atende as pessoas com um sorriso e um cumprimento respeitoso, dando sempre prioridade para as 

mais altas autoridades.

Está(âo) correta(s) apenas a(s) proposição(ões):

a) II e III.

b) I e III.

c) I, II e III.

d) III e IV.

e) III.

PORTUGUÊS
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6ª  QUESTÃO 
Leia dois pensamentos de Millôr Fernandes e reflita sobre eles:

1º “Quando os eruditos descobriram a língua, ela já estava 

completamente pronta pelo povo. Os eruditos tiveram apenas 

que proibir o povo de falar errado”.

2º “Está bem, linguistas, se dois é ambos, porque três não é 

trambos?”

De acordo com o pensamento de Millôr:

I. O trabalho dos eruditos não é fundamental para a eficiência da 
comunicação verbal.
II. Os linguistas estão errados.
III. O povo criou a linguagem verbal (por palavras) antes que os 
estudiosos a descobrissem; isso porque o ser humano é um ser 
social e tem a necessidade de se comunicar.

Está(ão) correto(s) apenas o(s) item(ns):

a) II
b) II e III
c) I e III
d) I e II
e) III

7ª  QUESTÃO 
Observe a imagem a seguir:

(Revista ISTOÉ, de 27 de julho de 2011, p. 85 / com adaptações)

Com relação à publicidade analise.

I. A palavra “frutos” foi empregada em seu sentido próprio, 
denotativo.
II. O pronome “ela” substitui a expressão educação ambiental.
III. A palavra “mais” pode ser trocada por “mas” sem prejuízo 
de sentido.
IV. A função da linguagem predominante no anúncio é a 
referencial, pois implica apenas em informação. 

Está(ão) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s)

a) III
b) I
c) II e IV
d) II
e) II e III

3ª  QUESTÃO 

Os conectivos ou partículas de ligação, além de exercerem funções 

coesivas, manifestam ainda diferentes relações de sentido entre os 

enunciados. Aponte, dentre as alternativas a seguir, aquela em que a 

relação estabelecida pelo conectivo em destaque está 

CORRETAMENTE indicada entre parênteses.

a) No campo do trabalho, a ética tem sido cada vez mais exigida, 

provavelmente porque a humanidade evoluiu em tecnologia, mas 

não conseguiu se desenvolver na mesma proporção naquilo que se 

refere à elevação de espírito. (conformidade).

b) “O comportamento qualificado como bom ou mau está ligado à 

maneira de ver e agir de cada pessoa”. (adversidade)

c) “... humanidade evoluiu em tecnologia, mas não conseguiu se 

desenvolver na mesma proporção naquilo que se refere à elevação 

de espírito”. (conclusão)

d) As falhas éticas no ambiente de trabalho muitas vezes ocorrem 

por desconhecimento, por ingenuidade, por alienação e por 

descuido. Ou seja, nem sempre essas falhas estão associadas ao 

mau caráter do profissional. (consequência)

e) “A ética é indispensável ao profissional, porque na ação humana 

'o fazer' e o 'agir' estão interligados”. (Explicação)

4ª  QUESTÃO 

O pronome “isso”, no quarto parágrafo, faz referência a:

a) Atitude ética.

b) Conduta do profissional.

c) A conduta do profissional inevitavelmente repercutirá na 

maneira como ele será tratado pelos demais.

d) Como um profissional trata os outros no ambiente de trabalho.

e) Maneira como ele é tratado pelos demais.

5ª  QUESTÃO 

A linguagem do texto “Ética no trabalho”:

a) É informal, mesclada a uma linguagem formal.

b) É rigorosa no trato da linguagem formal, pois não apresenta 

inadequações morfossintáticas.

c) É irônica para mostrar que não existe ética no trabalho.

d) É espontânea, utilizada nas relações informais entre falantes.

e) Explora com criatividade a linguagem figurada.
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8ª  QUESTÃO 
Coloque (V) para as afirmativas verdadeiras e (F) para as falsas, tendo em vista o anúncio publicitário abaixo.

(    ) O anúncio trabalha, sobretudo, com a linguagem verbal, interagindo com elementos da linguagem matemática. Essa mistura de 
linguagens tem a finalidade de enfatizar as qualidades do anunciante e conferir credibilidade ao produto anunciado e o benefício por 
ele atribuído.

(    ) Em “Segundo a pesquisa IBOPE, pelo número de destinos, a maioria das pessoas prefere a TAM”. O verbo destacado está em 
desacordo com as normas da língua culta.

(    ) “Pelo número de destinos, qual seria a sua escolha entre as companhias aéreas nacionais?”. Nesse enunciado, prevalece a função 
apelativa da linguagem porque busca convencer o destinatário da mensagem, de modo persuasivo.

(    ) A expressão “maioria das pessoas” é um termo genérico e embora não se refira a nenhum referente explícito no texto, o contexto 
possibilita a recuperação do termo referente.

A sequência correta é:

a) F - F - V - V      d) F - V - F - V
b) V - V - F - F      e) V - V - V - F
c) V - F - V - V

9ª  QUESTÃO 
A palavra também, presente no anúncio da questão anterior, em “E agora vai preferir pelos preços também”, exprime uma relação 
semântica de:

a) Inclusão      d) Tempo
b) Adversidade      e) Proporção
c) Consequência

10ª  QUESTÃO 
Leia o quadrinho abaixo:

Analise as proposições a seguir:

I. O quadrinho mostra que, na linguagem coloquial, algumas vezes, as normas de colocação pronominal são respeitadas, outras não.
II. Em “ninguém se meta comigo hoje”, o pronome indefinido foi o fator de próclise.
III. “Toma, comprei-te um gibi”, a pausa (vírgula) não foi a razão para que houvesse ênclise, fato que não contraria a norma culta.

Está(ão) correta(s) apenas a(s) proposição(ões):

a) II e III.      d) I e II.
b) I, II e III.      e) III.
c) I e III.

UNIVERSIDADE ESTADUAL DA PARAÍBA - Comissão Permanente de Concursos
PREFEITURA MUNICIPAL DE PICUÍ-PB - CONCURSO PÚBLICO - 2014

NÍVEL SUPERIOR - MÉDICO ENDOCRINOLOGISTA



13ª  QUESTÃO 

Leia as informações sobre o texto “Poupar é possível” e marque a 

alternativa INCORRETA.

a) Apesar de não estar explícito, o referente desse texto é “o leitor”.

b) A forma verbal destacada em: “Se você não tem certeza de que 

conseguirá conter seus impulsos, deixe em casa cartões de 

crédito...” apresenta-se no modo imperativo para reforçar a força 

argumentativa do texto.

c) O texto tenta convencer o leitor de forma persuasiva, por meio de 

conselhos.

d) “Só compre pela internet ou por telefone se for algo necessário, 

oferecido a um preço ótimo”. A concordância do verbo destacado 

está de acordo com a norma culta da língua.

e) Há uma circularidade nas ideias que desqualifica o texto, 

revelando falta de coerência.

Texto para as questões 14 e 15.

A estatística mostra que nessa rodovia já ocorreram vários 

acidentes, causados por falha humana. Acreditamos que, depois do 

treinamento, existirão apenas alguns, causados por falha 

mecânica”

14ª  QUESTÃO 

Se substituirmos os verbos sublinhados pelo verbo haver, sem ferir 

a norma culta da língua, teremos:

a) Houveram e haverão.

b) Haverão e haverão.

c) Houve e haverá.

d) Houve e terá.

e) Houveram e terão.

15ª  QUESTÃO 

Sobre o texto 

I. Nas duas ocorrências a palavra QUE liga orações subordinadas 

substantivas às suas principais.

II. O verbo ocorrerão remete a uma ação futura, identificada no 

texto.

III. Quanto à concordância, a forma verbal existirão está de 

acordo com as normas da língua culta. 

Está(ão) correta(s) apenas a(s) afirmação(ões):

a) I

b) II e II.

c) I e III.

d) II

e) I, II e III

Leia este texto para responder àe questões 11, 12 e 13.

Poupar é possível

Sempre dá para separar um dinheirinho para o futuro. Em sete 

passos fáceis, veja como: 1. Ande com um caderninho na bolsa e 

anote tudo o que gasta para saber para onde está indo o deu dinheiro. 

2. Se você não tem certeza de que conseguirá conter seus impulsos, 

deixe em casa cartões de crédito e cheques. Estabeleça um limite 

em dinheiro para carregar na carteira. 3. Planeje suas compras, 

todas elas, e pague apenas à vista. 4. Sempre pesquise preços e 

pechinche. 5. Só compre pela internet ou por telefone se for algo 

necessário, oferecido a um preço ótimo (a internet é um prato cheio 

para compradores compulsivos). 6. Passe longe das liquidações. 7. 

Pesquise pacotes econômicos para celular, telefone fixo, internet e 

TV a cabo.
TOLEDO, Elaine Claúdia. São Paulo, p. 83, fev. 2009.

11ª  QUESTÃO 

Sobre o texto “Poupar é possível”

I. Apresenta uma série de medidas para orientar as pessoas, em 

especial, os(as) consumistas. Por isso, a autora usa uma linguagem 

formal.

II. Em “A internet é um prato cheio para compradores 

compulsivos”, há uma metáfora significando que é possível 

encontrar apenas produtos caros e de má qualidade.

III. No quinto passo “Só compre pela internet ou por telefone se for 

algo necessário, oferecido a um preço ótimo (a internet é um prato 

cheio para compradores compulsivos), a autora empregou os  

parênteses  para intercalar uma observação, que é um alerta e uma 

ideia acessória para o que  ela estava escrevendo.

Analise as proposições e marque a alternativa que contém apenas 

a(s) correta(s).

a) III

b) I e III

c) I e II

d) II

e) II e III

12ª  QUESTÃO 

A linguagem do texto “Poupar é possível” é persuasiva, a intenção 

da autora é influenciar o comportamento do leitor, por isso a função 

da linguagem predominante è:

a) Poética, marcada pela presença de figuras de linguagem.

b) Conativa, porque tenta “seduzir” o leitor a aceitar as ideias 

propostas pela autora.

c) Referencial, pois implica apenas informação.

d) Fática, pelo envolvimento de frases reticentes.

e) Metalinguística, porque usa a linguagem do cinema.
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NOÇÕES DE ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA

I. Supremacia do interesse 
público 

(    ) Súmula 473, do STF: A administração pode anular seus próprios atos quando eivados de 
vícios que os tornam ilegais, porque deles não se originam direitos; ou revogá-los, por 
motivo de conveniência ou oportunidade, respeitados os direitos adquiridos e ressalvada, 
em todos os casos, a apreciação judicial. 

II. Eficiência 

(    ) As diversas formas de intervenção na propriedade privada, como a desapropriação 
(assegurada justa e prévia indenização); a requisição administrativa, em que o interesse 
público autoriza o uso da propriedade privada, sem remuneração, só havendo indenização 
ulterior, se houver dano; o tombamento de um imóvel de interesse histórico. 

III. Moralidade 
(    ) A implantação de programas de modernização dos serviços públicos e a realização de 

avaliação periódica, interna e externa, da sua qualidade. Ou, ainda, a possibilidade de 
exoneração do servidor público, mesmo estável, por insuficiência de desempenho. 

IV. Legalidade 

(    ) Situação em que o administrador público está, em toda a sua atividade funcional, sujeito 
aos comandos do ordenamento jurídico e às exigências do bem comum, e deles não se 
pode afastar ou desviar, sob pena de praticar ato inválido e expor-se a responsabilidade 
disciplinar, civil e criminal, conforme o caso. 

V. Autotutela 
(    ) Lei nº. 9.784/99, art. 2º, parágrafo único, IV: Nos processos administrativos serão 

observados, entre outros, os critérios de atuação segundo padrões éticos de probidade, 
decoro e boa-fé.   

 

16ª  QUESTÃO 

Quanto às fundações públicas, entes administrativos integrantes da Administração Pública indireta, analise as assertivas abaixo:

I. O entendimento majoritário na doutrina administrativista pátria e da jurisprudência, inclusive a do Supremo Tribunal Federal, é que as 

fundações públicas podem ser instituídas com personalidade jurídica de direito privado ou com personalidade jurídica de direito público. 

Neste último caso, não previsto no texto constitucional, as fundações públicas seriam instituídas diretamente por lei específica e seriam 

consideradas uma espécie de autarquia.

II. A fundações públicas com personalidade jurídica de direito privado necessitam de lei específica para autorizar a sua criação. Isso quer 

dizer que a sua personalidade jurídica não surge imediatamente com lei, como acontece com as autarquias, mas sim com o registro formal 

do seu ato constitutivo no órgão competente.

III. A parte final do inciso XIX do art. 37, da Constituição Federal, com redação dada pela Emenda Constitucional nº. 19/1998, prevê a 

edição de uma lei ordinária para o estabelecimento das áreas em que poderão atuar as fundações públicas.

IV. É incorreto afirmar que as fundações públicas consistem na personificação de um patrimônio, que presta atividade sem fins lucrativos, 

mas de interesse coletivo, como educação, cultura, pesquisa e outras, sempre merecedoras de amparo Estatal.

Estão corretos apenas os itens:

a) III e IV.

b) II e III.

c) I e III.

d) I e II.

e) I, II e IV.

17ª  QUESTÃO 

Considerando-se os princípios que regem a Administração Pública, relacione cada princípio, da maneira mais específica e que melhor se 

coadune, com o respectivo exemplo ou situação fática administrativa e aponte a ordem correta.

a) IV – II – V – I – III. 

b) V – I – II – IV – III.

c) I – IV – III – V – II. 

d) III – V – IV – II – I.

e) II – V – I – III – IV.
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18ª  QUESTÃO 

Quando a Administração Pública expede um Alvará de licença, manifestando de forma definitiva e vinculada seu consentimento formal 

em face da pretensão do administrado, detentor de um direito subjetivo, ao satisfazer as condições legais para o seu gozo, está realizando 

um ato administrativo que expressa à manifestação do poder:

a) De polícia.

b) Regulamentar.

c) Hierárquico.

d) Disciplinar.

e) Discricionário.

19ª  QUESTÃO 

Quando o ciclo de formação do ato administrativo está concluído e estando adequado aos requisitos de legitimidade, porém, ainda não se 

encontra disponível para eclosão de seus efeitos típicos, por depender de um termo inicial ou de uma condição suspensiva, ou autorização, 

aprovação ou homologação, a serem manifestados por uma autoridade controladora, podemos classificá-lo corretamente como:

a) Imperfeito, válido e eficaz

b) Perfeito, válido e eficaz

c) Perfeito, inválido e eficaz

d) Perfeito, inválido e ineficaz

e) Perfeito, válido e ineficaz

20ª  QUESTÃO 

Em matéria de espécies de atos administrativos, podemos afirmar que decretos e portarias são, respectivamente, exemplos de atos:

a) Normativos e ordinatórios.

b) Enunciativos e normativos.

c) Gerenciais e declaratórios.

d) De sanção e negociais.

e) Normativos e declaratórios.
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21ª  QUESTÃO 

Mulher, 45 anos, com história de ganho de peso nos últimos 30 anos. Ao exame nota-se ausência de edema, aparelho cardiorrespiratório 
2sem alterações, abdome globoso e indolor à palpação profunda. Ausência de massa abdominal. Índice de massa corporal de 38 Kg/m  e 

circunferência abdominal de 110 cm. O valor da circunferência abdominal sugere:

a) Hepatomegalia.

b) Síndrome de Cushing.

c) Doenças crônicas associadas a maior incidência de dislipidemia e suas comorbidades.

d) Diminuição do tecido adiposo subcutâneo.

e) Ascite.

22ª  QUESTÃO 

Ao se analisarem os valores sequenciais de colesterolemia em uma mesma pessoa, qual o coeficiente máximo de variação esperado?

a) 10%

b)12%

c) 5%

d) 1,9%

e) 32%

23ª  QUESTÃO 

Qual o tempo de jejum recomendado para coleta de sangue com objetivo de avaliação lipídica?

a) 6 - 8 horas.

b) 16 - 20 horas.

c) 12 - 14 horas.

d) Se não ingerir lípides, não há necessidade de jejum.

e) Se não ingerir carboidratos, não há necessidade de jejum.

24ª  QUESTÃO 

A meta terapêutica do valor do LDL-colesterol (mg/dL) e colesterol não-HDL, para um paciente de alto risco ou diabético é de :

a) LDL - colesterol < 70; colesterol não-HDL < 100.

b) LDL - colesterol < 100; colesterol não-HDL < 100.

c) LDL - colesterol < 70; colesterol não-HDL < 130.

d) LDL - colesterol < 100; colesterol não-HDL < 130.

e) Irrelevante se o  HDL-colesterol > 65 mg/dL.

25ª  QUESTÃO 

As Diretrizes gerais para o tratamento cirúrgico da obesidade segundo a Portaria n 424 do  Ministério da Saúde, 2013,  trazem que:

a) Nos jovens entre16 e 18 anos o tratamento cirúrgico poderá ser indicado naqueles com IMC acima do +4 z-escore para idade 

independente do fechamento das epífises de crescimento.

b) A cirurgia bariátrica está indicada em adultos com IMC> 40 com ou sem morbidades  ou com IMC > 35 na presença de alto risco 

cardiovascular de diabetes mellitus tipo 2, apneia obstrutiva do sono, hipertensão arterial de difícil controle,  pseudotumor cerebral, sem 

sucesso com o tratamento clínico longitudinal por um período de 2 anos.

c) A presença de doença cardiopulmonar grave e descompensada não contraindica a realização da cirurgia bariátrica.

d) A cirurgia bariátrica está indicada em adultos com IMC > 50 independentemente da presença de complicações e do tempo de 

acompanhamento.

e)  Nos quadros psiquiátricos a cirurgia bariátrica é contraindicada nos indivíduos com a  doença   não controlada.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
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26ª  QUESTÃO 

Recém-nascido, sexo masculino, com cinco dias de vida e exame clínico normal. O screnning para hipotireoidismo congênito mostrou 

nível de TSH = 0,8 UI/mL (valor normal: 0,8 a 4,2) e T 4 total igual a 2g/dL (normal: 8-12). A suspeita diagnóstica é:

a) Hipotireoidismo secundário.

b) Síndrome da doença eutireoideana.

c) Hipotireoidismo primário.

d) Deficiência de tiroglobulina (TBG).

e) Hipotireoidismo terciário.

27ª  QUESTÃO 

Em relação à hemoglobina glicada (HbA1c) é verdadeiro afirmar, EXCETO:

a) Pode ser realizada sem jejum.

b) Mede o nível médio de glicose durante dois ou três meses.

c) É utilizada para avaliação do controle do diabetes.

d) Pode ser utilizada para diagnóstico de diabetes mellitus quando realizado um método certificado pelo National Glycohemoglobin 

Standardization Program (NGSP).

e) Não se altera nos casos de anemia falciforme.

28ª  QUESTÃO 

Assinale a alternativa INCORRETA.

a) Pacientes com hiperplasia adrenal congênita não tratada podem ter puberdade precoce.

b) Em meninas a puberdade precoce verdadeira é causada principalmente por tumores hipotalâmicos.

c) A síndrome de McCune-Albright pode estar associada à puberdade precoce.

d) Nos meninos o tamanho do testículo pode auxiliar no diagnóstico diferencial entre puberdade precoce verdadeira e pseudopuberdade 

precoce.

e) Em alguns casos a puberdade verdadeira, nas meninas, pode iniciar com a menarca.

29ª  QUESTÃO 

A presença de resistência insulínica deve ser avaliada nas seguintes condições, EXCETO:

a) Síndrome do ovário policístico.

b) Pubarca precoce.

c) Índice de massa corpórea > 25.

d) Dislipidemia.

e) Hipertensão arterial.

30ª  QUESTÃO 

JDCG, 8 anos e 3 meses, com história de prematuridade,  baixo peso ao nascimento (1520g) hiperglicemia persistente nos primeiros dias de 

vida, levando ao diagnóstico de diabetes neonatal. Vem apresentando um crescimento e desenvolvimento normal.  Na investigação inicial 

apresentou anticorpos anti-GAD anti-ilhota, anti-insulina negativos. Vem em uso de insulina desde   o quinto dia de vida. No momento em 

uso de Lantus 12 UI e Novorapid 2 UI após almoço e jantar. Em relação a esse tipo de diabetes é INCORRETO afirmar:

a) Na maioria dos casos de mutações nos genes que codificam os canais de potássio (Kir6.2 e SUR) é possível a  substituição de insulina    

por sulfonilureia.

b) Os anticorpos anti-GAD anti-ilhota anti-insulina são positivos., 

c) O diabetes neonatal pode ser transitório ou permanente.

d) A etiologia mais comum é uma mutação ativadora nos canais de potássio ATP dependente, sendo as mutações no gene da insulina a  

segunda causa.

e) Os indivíduos com mutações no gene da insulina não respondem bem à sulfonilureia devendo fazer uso da insulina.
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31ª  QUESTÃO 
Paciente do sexo feminino, 46 anos, procurou o serviço do Hospital das Clínicas da Faculdade de Medicina da Universidade de São Paulo 
após diagnóstico prévio de tireotoxicose. Referia perda de peso (6 kg), tremores finos de extremidades, taquicardia e sudorese havia quatro 
meses. Negava cefaleia, galactorreia, alterações menstruais e distúrbios visuais. Estava em tratamento apenas com propranolol (40 mg 
2x/dia). Ao exame físico, ausência de sinais clínicos de tireotoxicose, tireoide discretamente aumentada, indolor e sem nódulos. A 
avaliação laboratorial revelou concentrações elevadas de T4 livre e de subunidade alfa, TSH no limite superior da normalidade, restante da 
função hipofisária normal e pesquisa de autoimunidade tireoidiana negativa. A ressonância magnética (RM) de hipófise demonstrou 
macroadenoma hipofisário. A ultrassonografia (US) da tireoide revelou glândula de volume discretamente aumentado com textura 
heterogênea. Em relação a essa condição é INCORRETO afirmar:

a) Os anticorpos antitireoidianos TRAb e anti-TPO não são encontrados nesses casos.
b) O Octreotide também pode ser utilizado como tratamento primário para alguns pacientes, com controle em longo prazo.
c) Pode haver cossecreção de um segundo hormônio como GH (15,7%), PRL (10,7%), FSH e LH (1,4%) e, mais raramente, de mais de dois 
hormônios.
d) A primeira opção para o tratamento dos adenomas hipofisários secretores de TSH é a cirurgia.
e) Cerca de 80% desses tumores são macroadenomas.

32ª  QUESTÃO 
Adolescente do sexo masculino, 12 anos, com dificuldade de deambulação em terna idade. Refere perda acentuada de fâneros, alargamento 
das articulações do tornozelo e punhos e deformidades nas pernas e tórax e dores em membros inferiores desde um ano de idade. Ao exame 
físico apresenta peso 18,2 Kg, pressão arterial 110X70 mmHg e frequência cardíaca 62 bpm. A estatura não pode ser aferida devido as 
graves deformidades, encurtamento dos membros inferiores, alargamentos de epífises e de extremidades ósseas.  Apresenta também 
alopécia universal, tórax em peito de pombo, afastamento das escápulas, ombros projetados anteriormente e limitação dos movimentos de 
cotovelo e joelho. Foram realizados os seguintes exames: Fosfatase alcalina: 4536 U/l (valor normal até 645 U/l), cálcio iônico 0,88 
mmol/L (valor normal:1,13-1,32 mmol/L), fósforo sérico 2,1 U/L (valor normal:4-7 mmol/L) PTH, 292pg/mL (VN: 7 a 53pg/ mL); e 
calcitriol [1,25(OH)2 D], 18,5pg/mL (VN: 16 a 60pg/mL). Marque o diagnóstico da condição acima relatada.

a) Raquitismo dependente de vitamina D do tipo II (resistência à vitamina D).
b) Raquitismo hipofosfatêmico ligado ao X.
c) Síndrome de Fanconi.
d) Raquitismo carencial.
e) Raquitismo dependente de vitamina D do tipo I.

33ª  QUESTÃO 
O tratamento para a condição relatada na questão 32 é:

a) Quelato de Cálcio.
b) Calcitriol.
c) Fosfato inorgânico.
d) Calcitriol e fosfato inorgânico.
e) Quelato de Cálcio e fosfato inorgânico.

34ª  QUESTÃO 
Paciente do sexo feminino, 19 anos, natural e procedente de Rio Branco (AC), começou há 2 anos com ganho de peso progressivo (20 Kg) 
,fraqueza, debilidade muscular de aparecimento gradativo. Há um ano apresentou aborto espontâneo, exacerbação deste quadro, com 
presença de obesidade central, fácies de lua cheia, acne, hisurtismo, estrias violáceas no abdômen, coxas e braços, lesões na pele, 
gibosidade, edemas nos membros inferiores, níveis pressóricos ligeiramente elevados (130 x 90 mmHg), Na investigação detectou-se 
glicemia ≥ 126 mg/dL; teste de Liddle 1 = Dosou-se o cortisol  plasmático, após o teste de Liddle 1 = 47,7 µg/dL (VR: 8,7 –  22,4 µg/dL) e 
Liddle 2 = 8,73 µg/dL Realizou-se nova coleta após 48h, obtendo-se o resultado de 55,37 µg/dL. Observou-se  que não houve supressão do 
cortisol quando se aplicou o Liddle 1 porém houve diminuição do valor do cortisol quando se  aplicou o Lidlle 2, o qual manteve-se em um 
intervalo de 3 a 20  µg/dL. Dosou-se também o ACTH, que resultou em 1 pg/mL (VR < 46 pg/ dL). Tomografia computadorizada (TC) de 
abdômen com ênfase nas suprarrenais, que revelou uma massa arredondada com captação do meio de contraste, medindo cerca de 32 x 32 
mm, localizada na topografia suprarrenal esquerda. Também foi realizado TC de sela túrcica, a qual não mostrou anormalidades. A suspeita 
diagnóstica é:

a) Adenoma não funcionante da adrenal.
b) Doença de Cushing.
c) Hiperplasia adrenal bilateral.
d) Hiperplasia adrenal nodular pigmentada.
e) Síndrome de Cushing.
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35ª  QUESTÃO 

A síndrome da apneia obstrutiva do sono é uma doença comumente associada à obesidade. São característicos dessa síndrome, EXCETO:

a) Cefaleia matinal.

b) Resistência à insulina.

c) Roncos e hipoxemia noturna.

d) Sonolência diurna.

e) Hipotensão arterial, hiperinsulinemia e hipoglicemia .

36ª  QUESTÃO 

Paciente vem à consulta com sinais e sintomas sugestivos de tireotoxicose. Nega uso de medicamentos. TSH < 0,1 um/L. Assinale a 

alternativa INCORRETA na abordagem deste caso.

a) Tireotropinoma pode ser descartado, uma vez que nesta situação a clínica de tireotoxicose se acompanha de níveis inapropriadamente 

normais ou até altos de TSH.

b) TRAb negativo afasta a possibilidade de Doença de Graves.

c) Se a paciente tiver 20 anos, bócio multinodular tóxico é um diagnóstico pouco provável.

d) Dor ou sensibilidade à palpação da tireoide e captação baixa à cintilografia são achados da tireoidite subaguda.

e) Níveis de tireoglobulina baixos podem estar presentes nos casos de tireotoxicose factícia por uso exógeno de  hormônio tireoideano.

37ª  QUESTÃO 

Paciente vem à consulta com um laudo citológico de uma punção aspirativa de tireoide (PAAF) não guiada que foi inconclusivo. Qual 

afirmação a seguir não é verdadeira sobre esta situação?

a) A repetição da PAAF guiada por ultrassonografia aumenta a chance de obter uma amostra diagnóstica.

b) Pode-se fazer uma prova terapêutica com supressão do TSH, pois invariavelmente as lesões benignas ficam  iguais ou reduzem de 

tamanho, enquanto as malignas crescem.

c) Se o nódulo for um incidentaloma menor que 1 cm e sem achados ultrasonográficos de malignidade, não é  imperativo repetir a PAAF.

d) Ao redor de 10-20% dos nódulos com PAAF inconclusiva que são retirados cirurgicamente abrigam lesões malignas.

e) Cintilografia não deve ser solicitada pois tem pouco ou nenhum valor no diagnóstico diferencial.

38ª  QUESTÃO 

Em relação à doença cardiovascular do diabetes tipo 2 pode-se afirmar:

a) A dose recomendada da estatina é o semelhante entre os indivíduos diabéticos e não diabéticos. 

b) A redução da queda noturna fisiológica da pressão arterial sistêmica ocorre precocemente no diabetes tipo 2.

c) A disfunção sistólica do ventrículo esuqerdo ocorre tardiamente após o infarto agudo do miocárdio.

d) A disfunção diastólica do ventrículo esquerdo  é um evento precoce na evolução da doença.

e) A sinvastatina não reduz o risco cardiovascular em diabéticos tipo 2 que apresentam níveis séricos elevados de creatinina.

39ª  QUESTÃO 

Homem, 57 anos, usando metformina 500 mg 3 vezes ao dia há aproximadamente 6 meses, sem apresentar perda de  peso, com cetonúria 

sempre negativa. Ao exame: índice de massa corporal 34 kg/m2 e pressão arterial (PA) = 140 x 85 mmHg. Apresenta glicemia de jejum = 

134 mg/dL, 2 horas após o café da manhã = 160 mg/dL e 2 horas após o almoço = 177 mg/dL; colesterol total = 240 mg/dL, HDL-colesterol 

(HDL) = 55 mg/dL, triglicerídeos (TGC) = 140 mg/dL e hemoglobina glicosilada (HbA1C) = 6,1%. A respeito deste caso é correto afirmar:

a) PA, IMC e TGC encontram-se dentro dos objetivos do tratamento.

b) HbA1C, HDL e TGC encontram-se dentro dos objetivos do tratamento.

c) IMC, HDL e HbA1C encontram-se dentro dos objetivos do tratamento.

d) PA, TGC e colesterol total não estão dentro dos objetivos do tratamento.

e) PA e HDL, mas não glicemia de jejum, encontram-se dentro dos objetivos do tratamento.
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40ª  QUESTÃO 

The Expert Committee on the Diagnosis and Classification of Diabetes Mellitus reconheceu um grupo intermediário de indivíduos 

cujos níveis de glicose, embora não satisfaçam os critérios para DM, são elevados para serem considerados normais, condição 

denominada de pré-diabetes ou risco elevado para o desenvolvimento do DM tipo2. Em relação a essa condição é INCORRETO 

afirmar:

a) A condição de pré-diabetes está associada a complicações micro e macrovasculares.

b) O consenso da American Diabetes Association (ADA) considera indivíduos pré-diabéticos aqueles com diagnóstico de tolerância 

diminuída a glicose (≥ 140 e < 200 mg/dL) e/ou  glicemia de jejum alterada (≥ 100 mg/dL < 126 mg/dL) e/ou aqueles com HbA1c entre 

5,7% e 6,4%.

c) Os indivíduos com risco aumentado para DM2 devem ser referenciados para um programa de suporte visando à redução do peso em 5% a 

10% e ao aumento da frequência de exercício físico para pelo menos 150 minutos/semana de atividade moderada.

d) A metformina deve ser prescrita nos casos de indivíduos com alto risco de desenvolver DM, tais como aqueles com GJA e TDG 

combinadas, associados a pelo menos um dos fatores de risco: HbA1c ≥ 6%, hipertensão arterial sistêmica (HAS), HDL baixo, 

triglicerídeos elevados ou história familiar de DM em parente de primeiro grau, e indivíduos obesos com < 60 anos, podem se beneficiar do 

uso da metformin.

e) A glicemia de jejum alterada está mais associada à mortalidade por doença cardiovascular do que à diminuição da tolerância à glicose.
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